



# 大竹园：茶旅新镇 笑春风

记者 张妍 通讯员 吴波



汉滨区人大常委会主任李森文(左一)调研指导大竹园茶旅新镇建设工作。



镇党委书记柯英(右一)督导春茶采摘生产。



镇长马金乾察看贫困户王春旺家春茶生长情况。

## A 一场灾害,引发一项重大惠民决策

大竹园镇位于汉滨区西南部,与紫阳县高坪镇、岚皋县大道镇毗邻。群山叠嶂中,沿高坪河两岸,皆是青青茶园,点缀其中的是各种花木果树。正是仲春,花开正浓,惠风徐至,丝丝花香缓缓流淌,采茶人正忙。

高坪下高速,到大竹园镇的第一个村是七堰社区。这是一个按标准化要求建设的农村新型社区,环境整治,道路宽敞,配套设施齐全。

十年前的那场特大泥石流灾害,给原七堰村1个自然组24户带来的灭顶之灾,已经成为历史。

2010年7月18日,一场特大泥石流灾害夺取了七堰村29条生命,17人至今仍深埋在40多米深的泥石流下。因为这场灾难,为了彻底解决山地危居群众长治久安,省委、省政府由此作出重大决定:启动陕南避灾移民搬迁。

2011年5月,七堰社区一期工程建成。现在的七堰社区由原来的4个行政村合并组建而成,在此安居的除了在“7·18”中受灾严重的七堰、新铺、小沟、金鸡四村75户无粮、无钱、无自救能力的“三无户”和倒房户、危房户,还对交通不便、居住环境恶劣的群众进行整村搬迁,现已累计集中安置农户846户2968人。

近年来,大竹园镇党委政府秉承“绿色发展”理念,努力实现搬迁群众“搬得出、稳得住、能发展、可致富、促脱贫”总体工作目标,促推大竹园镇提前迈入“后搬迁时代”的发展新征程。

在七堰社区村史馆里,区人大代表、七堰社区党支部书记黄峰向记者介绍七堰社区这些年的新变化,他是移民搬迁的见证者,也是产业园区的领办者。

安得广厦千万间,从此,大竹园长治久安。

## B 灾后重建,新型农村社区拔地而起

安其居而后乐其业,群众住上了安全的新房子,这只是第一步,作为一个拥有众多人口的农村社区,如何解决群众生活问题?让这些群众能够住得稳?如何能致富?

新型农村社区势必要有新的生活生产方式,脱贫攻坚恰是解决这些问题的开始。

围绕这些亟待解决的难题,大竹园镇党委通过多方考量,为实现搬迁群众稳得住、能融入、可发展、能致富的目标,开始打造新环境、发展新产业、提供新服务、建设新风貌、创造新生活,建设宜居宜业的新型“五新”农村社区。

七堰社区,记者采访了新浦茶叶加工厂的女强人贾定菊,2007年,贾定菊丈夫出车祸,造成脑损伤,间歇性精神失常,两个儿子上学让这个家庭不敷出,日子过得十分艰难。

2016年,镇党委看到这种情况,了解到贾定菊有茶叶加工技术,出面帮她贷款5万元,支持她开办茶叶加工厂。

“茶厂开办第一年,我一个人做手工茶,就赚了五万块,第二年就买了设备,七万元的设备贷款已经还清。现在忙的时候,一天要请七、八个工人帮忙。”贾定菊告诉记者。

“手工制作茶叶,一个人一天最多能出干茶十

斤,设备一天能出一百多斤,明前茶最低都是六百,最贵卖到千元。”贾定菊一脸自信。

她告诉记者,不管加工出多少茶叶,都不用担心销路,自有老顾客和茶庄老板上门来买,去年纯收入十多万,她家顺利脱贫。

现在,贾定菊的两个儿子都已经大学毕业,老大魏贤兵在上海工作,小儿子魏涛涛就在社区工作当信息员。

七堰社区的茶叶园区中,数十位七堰社区的村民们正忙着采茶。66岁的蔡代兰,家有5口人。“搬到新社区后,就开始过上好日子了,只要家里不忙,园区都有活可干,从三月采茶到七、八月育苗,平时园区除草,都可挣到现钱。”蔡代兰喜悦地说。

林家全,黄田东,侯佑琴……这些正在茶园忙碌的人们,都是居住在七堰新社区的新居民,他们都和蔡代兰一样,已经适应了新的生活生产方式。安居乐业,不过如此。

通过产业园区带动,社区工厂拉动、异地置业牵动、光伏产业促动等方式,把群众镶嵌在产业链上,行之有效的实现了产业扶贫一镇全覆盖。

同时,为了改善人居环境,大竹园镇党委、政府实施了一系列措施,将全镇的水、电、道路、通讯、环保等基础设施建设各项工作全面推进。他们实施硬化、绿化、亮化、净化、美化、文化,改水、改厕、改路、改厨、改院坝、改习惯等“六化六改”提升行动,特别是近年来道路建设得到飞速发展,新修茶园园区道路20公里,拓宽改造流水愚公至高坪双星18公里主干道,打通了流水、大竹园、紫阳高坪、牛蹄全域乡村游线路,畅通区域旅游交通。

## C 因地制宜,茶旅融合托起产业致富之路

打好基础后如何发展产业?记者随大竹园镇党委书记柯英一同绕大竹园镇跑了一圈,目睹了大竹园镇的发展成果。

从七堰社区出发到大竹园镇政府,看到由沿高坪河连线的七堰、正义、二联、粮茶、大竹园5个村,20公里的茶花观光步道全部都实施了绿化美化,河堤观光步道垂柳依依,各种花木朵朵盛开。

在大竹园镇粮茶村东旭生态农业基地,记者现场采访了现已成立了安康市汉滨区东旭生态农业开发有限公司的法人单林江。

“我九十年代就在河北挖矿,九四年的时候,月工资才一百元,我月收入就是几万。当时乡政府多次给我做工作让我回来当村长,97年我回来后开了批发部,2000年开了加油站。2014年3月,柯书记来给我做工作让我发展茶园,说我们大竹园镇有好交通,好土地(大竹园镇地处富硒带)。陕茶一号生长周期短,三年即可见效益,茶树寿命可达60年以上,收益持续时间长。”单林江向记者介绍。

从开始的六百多亩到现在两千多亩,按照每亩五千元的产值,单林江在土地里种出了金子。

为保证茶叶质量,单林江编制了绿色农产品种植、生产、加工管理规程,入驻了省级农产品质量安全追溯平台,建立了茶叶种植管理农事活动记录和茶叶产品加工生产记录制度,做到产品生产全程可追溯,同时制订了不合格农产品召回制度。

所产茶叶品质优良,色、香、味俱佳,曾获第三届安康富硒茶大宗绿茶“优秀产品奖”,有两个产品在第四届亚太茶茗大赛中荣获“特别金奖”。

东旭生态农业开发有限公司采用土地集中流转

的经营方式,自负盈亏,帮助农户对基地周边低产茶园进行改造,和技术指导,辐射农户300余户,收购农户水叶进行加工,近几年来,通过支付土地流转费及劳务费的方式,带动了基地周边数百户群众脱贫致富。

茶旅新镇的推动,让大竹园镇的生态环境面貌焕然一新。从七堰社区到高坪河两岸,环镇公路两旁垂柳、紫薇、香樟、红叶碧桃、栾树、樱花等绿化和花果点缀树木8万株,公路以上山坡地及沿线院落种植五月李、蜂蜜李和脆红李、梨树、柿子树5万株,片区贫困村落实退耕还林1800余亩。

近年来,大竹园镇依托陕南移民搬迁源地七堰社区的规划建设,流水和高坪两个高速出口串联穿越高坪河的特殊交通区位优势,镇内悠久的茶叶历史和陕茶一号规模化园区。创新试点与脱贫攻坚紧密结合,突出一镇一业、园区提升、花果点缀、绿化补充、环境整治为一体,全力打造茶花长廊、园林新区、茶旅新镇,走出一条脱贫攻坚的乡村振兴之路。

## D 脱贫攻坚,聚力谱写茶旅新镇新篇章

2017年3月,市、区确定在大竹园七堰片区实施脱贫攻坚统筹农村发展创新试点,茶旅新镇成为大竹园镇探索发展新路径。

“区级镇领导、区上专门负责脱贫攻坚改革创新试点工作的区人大常委会主任李森文,亲自研究谋划并召开茶旅新镇建设动员会,发布动员令,多次组织现场会、办公会检查指导,协调推动此项工作。”大竹园镇党委书记柯英向记者介绍。

“正义生态庄园是大竹园茶旅新镇建设的重要项目之一,是镇党委、政府提出打造“一园两线三区”布局的三产融合的核心示范区。”在前往正义生态茶庄的途中,柯英向记者介绍。

在正义生态庄园,记者采访了正在制茶的正义茶叶种植合作社负责人侯运建,57岁的侯运建从2014年开始种植茶叶,现有茶园千亩,可生产绿茶、红茶,年产值可达一百五十多万。

“今年预计雨水充沛,茶芽比去年更好,我这个设备一小时可杀青鲜叶280斤,一天最多可出干茶九百斤。”侯运建对这套新设备很是满意,他告诉记者,清明前后最忙的时候,一天需用采茶工一百多人,每天要开出工资两万万多。

由正义茶叶种植合作社注册规划建设,项目计划总投资2000万元,以绿色、生态、环保为目标,参照生态农业园区和休闲景区结合的标准和要求,计划用三年时间将庄园建设成集观赏、体验、基地、加工、展示、餐饮等为一体的三产融合聚集区。

正义生态庄园截止目前已经建成标准化陕茶一号示范茶园800余亩,改造管护老茶园1200余亩,配套园区观光道路、排灌设施等,花果点缀。

按照质量体系认定标准和国内先进建设标准化生产厂房1500平方米,购置150余万元清洁生产线1条。为了展示茶文化和茶庄园生产的系列产品,建成400平方米的茶文化和产品展示大厅。

为满足不同游客休闲体验,建设农事体验、休闲观光和民宿体验区。休闲民俗餐厅一次可以接待200人。庄园建成全部投产运行可解决100余人常年稳定就业,带动全村人均增收1000元以上。

近年来大竹园镇抓住了脱贫攻坚的机遇,因地制宜,合理布局,坚持一镇一业,突出发展茶叶主导产业,借助市、区以脱贫攻坚统筹农村发展打造茶旅新镇重大机遇,

利用瀛湖小气候和高坪河富硒带资源优势,把茶叶产业发展推向一个新高地。

通过实施“两线三区”建设,在镇域内高坪河沿线、汉江沿线发展陕茶1号茶花园5000亩,提升改造茶园10000亩,发展果园1000亩,实施道路、河流两线绿化亮化美化净化文化环境综合整治,大力发展茶旅产业,建设正义、粮茶2个三产融合茶旅融合的生态茶庄,打造花园式茶园,景区式园区,点缀茶花园1000亩。

逐步形成集生态观光体验、民宿休闲度假、茶旅茶饮茶文化于一体的茶旅新镇。承载和解决七堰社区、大竹园社区、茶枝村安置区集中搬迁群众产业就业,安居乐业。逐步实现农业强、农村美、农民富目标。

通过园区引领,企业带动、采取支部+合作社(公司、园区)+贫困户方式,大竹园镇积极践行“村有四”壮大集体经济,“户有八法”增加农民收入的产业扶贫模式,以三变改革为推手,扶持培育了东旭、周林、汉水韵、七堰农工贸公司、正义茶叶合作社等15个茶叶企业,不断壮大规模和基地,发展市区级茶叶园区6个,土地流转集中经营发展茶叶示范园5000余亩,改造提升老茶园10000余亩,培育茶叶加工厂10个,新建规模标准加工厂2个,茶叶产量产值逐年攀升,去年茶产量达50吨,产值达3000万元。

园区带动2100户农户产业增收,其中贫困户840户,户均增收4000元,三变改革带来了政策红利,集体经济给贫困户分红89万元,户均分红980元,真正把贫困户镶嵌在产业链上,为巩固提升脱贫攻坚成果提供了保障。

生态环境的净化确保了茶叶园区不受污染。从七堰至集镇大竹园社区沿线5个村,为确保辖区污水和垃圾全部实现集中收集处理,修建了生活污水管网和2个污水处理厂,5个微动力处理站,实施了9个村收集、镇处理的生活垃圾处理模式,修建了卫生填埋场1座,购置垃圾清运车4辆。

“我们推行垃圾‘户分类、村收集、镇处理’和污水集中收集、集中处理运行模式,沿线实施六改六化,创造新环境,维护生态美”,镇长马金乾介绍说。

## E 未来可期,富民强镇实现乡村振兴

乡村振兴战略的总要求,是坚持农业农村优先发展,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

近几年,镇党委、政府坚持生态立镇、基础强镇,产业富镇,茶旅新镇的发展思路,以脱贫攻坚创新试点统揽全镇经济社会发展,科学谋划“两线三区”的发展布局,持续推进生态立镇、基础强镇、产业富镇、茶旅新镇思路,借助市、区确定的七堰片区脱贫攻坚统筹农村发展创新试点历史机遇,通过建设十里茶花长廊,发展乡村旅游富民强镇;用“三变”改革、“支部+合作社”等方式做大茶旅产业,转变发展方式,促进产业就业,既巩固提升了脱贫攻坚成果,为乡村振兴奠定了坚实基础,又促进了镇域整体脱贫和经济社会全面发展。

从创建新社区到实现新就业,从茶旅兴镇到茶旅新镇,从富民强镇到乡村振兴,新时代的大竹园镇正在以扎实、稳健的脚步向共享、绿色、生态的茶旅产业经济前行。



大竹园镇东旭生态农业茶园